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MEGYEI SZEMLE
Mogjelon vnsárnaponkint.

Előfizetési árak i Egész évr.- ", irt télévr» 9 ,
év,'e 1 fr‘ 2f’ kr - K«"*«eknek. kc,r>gvZuk„,k UmL-k/ak"?m 1 Dr. Tóth JánOS.

<I).j A közjogi ellenzők napirendre tuzte 
a választói jog kiterjesztését, Ugrón Gábor 
és társai népgyilléseket tartanak az eszme 
n,'|iszenisitése és érlelése érdekélien.

.Mindenesetre a legnagyobb és legérdeke- ' 
selib politikai problémák egyike ez, mely Ivei 
a szomszéd Ausztriában is foglalkoznak es a 
melytől magunk se vonatkozhatunk el, annál ke­
vésbé, mert nálunk a népképviselet elve mint 
alkotmányjogi princípium még igen messze 
all annak gyakorlati megvalósításától. .Nálunk 
ezer lakosra 57 szavazó esik. Mi ez az „sz- 
szes lakossághoz viszonyítva, mily csekély 
1"11az ország lakosainak számát j 
az lsQO-ki népszámlálás szerint 1122,514-re 
tesszük !

J’edig a mai theoretikns alkotmányjogi 
elvek szerint a nép alkotja a törvényeket; a 
törvények rendje minden állampolgárra kiter­
jed s a közteherviselés, valamint a katonás- 
k 'das mindenkit kötelez. Hímek logikai ko- 
vetKe/men\e a politikai jogok cg v 1orma ii!,ur- 
o-ztása es kiterjesztése lenne, ha nálunk 
éppúgy, mint másutt is, a sajátságos állami 
viszonyuk s a nemzet életérdeke az elmélet­
iek j‘‘kora határokat nem szalmának. Ahol, 
mint nálunk, minden ezer lakosból !)43-nak 
nines választói joga, ott az alkotmánv csak 
papiroson demokratikus, valójában a felső,ob 
tízezer uralma.

Az 1874. évi XXXIII. t.-r. szerint a vá­
laszt',! jog egyrészt bizonyos birtokaránvhoz. 
amilyen a úrbéri telek, 10.', frtnyi jöve­
delem, a tisztviselőknél 500 frtnyi jövedelem, 
másrészt az oklevél által bizonyított értelmi­
séghez van kötve. Ki vannak zárva egyálta- 
lan a nők, a hadsereg és a bűntettesek.

Hz a rendszer eléggé kiváltságos arra, 
bogy az elmélet értelmében népképviseletinek 
ne legyen mondható. Hozzájárul még az, hogy 
a rendszer keretében a bizonytalan ', úrbéri 
telek, a cenzus aránytalan szabályozása kivált 
Erdélyben, a kerületek aránytalan beosztása 
es a mi a legfőbb, a választások körül di­
vatba jött hallatlan visszaélések folytán ez a 
szűkre szabott választói jog is sok esetben 
illuzóriussá válik.

1 *!y körülmények ezek, amelyek folytán 
a választói jognak szabályozását, illetőleg ki- 
terjesztését mindenkinek sürgetnie kell, aki 
a szabadság eszménye felé való demokratikus 
haladásnak barátja.

Vannak, akik erről szólva a választási

jog mai terjedelme mellett akarnak maradni 
> I supán a kormányzati visszaél* >ek lenye- 
K,-ével és a választási szabadság feltétlen 
biztosításával akarnak a mai bajok orvoslá­
sáról gondoskodni. Ilyen Appuuvi Albert gróf 
i- a kúriai bíráskodáshoz benyújtott módosító 
javaslatával.

Vannak ismét, akik a választó jogot, 
ha nem is általános-ágban minden emberre, 
d>‘ a mainál jóval nagy bb terjedelemben ki 
akarják a polgárokra tereszteni, mert a vá­
laszló elem ilyetén fdfris.-itesetól várják 
a mai romlott alkotmányos elet szellemi ja­
vulását és fellendül) -,'t.

Az elmélet érteimé eu ez utóbbiaknak 
van igazuk, amennyiben i népképviseleti al­
kotmány akkor 1 őszen t,,Kéletesen keresztül­
vezetve, ha minél többen. sót mindnyájan a 
polgárok egy képén részt ehetnek a kormány­
zás jogában.

Az előbbiek ellenbet a nemzet életerde- 
kero hivatkoznak, mikor az elmélet ilyetén 
keresztülvitele ellen állást foglalnak.

A választói j,,g mai terjedelmét teljesen 
elégségesnek tartják s habár az ezen jog 
gyakorlása kórül elkövetni szokott visszaélé­
sek megszüntetését sürgetik, azt az eddiginél 
nagyol, mérvben kiterjeszteni nem kívánják, 
kivált két okból. Ids ben is azt mondják, 
hogy minden államnak óletérdeke feltartani 
tu értelmi hthulyt, mert a nagyobb és he­
vesbe értelmes tömegnek bevonása az alkot­
mány kereteibe veszélyezteti a szabadságot es 
a civilizációt. .Másodszor és ez speciaiiter a 
magyar állami viszonyaink szempontjából me­
ntett érv, nálunk a választói jog kiterjesz­
tése az államalkotó mnt/yar faj fölényét és 
közjogi kizárólagosságát tenné kockára, inert 
a választói jog kiterjesztése folytán igen köny- 
nyen felülkerekednének a nemzetiségek. De 
különben sem bizonyos, vájjon a választói jog 
kiterjesztése a mai romlott viszonyok között 
képes volna-e korlátozni a kormányzati visz- 
szaéléseket.

Hát első látszatra van valami ezekben 
az ellenvetésekben.

De hiszen a század elején is ugyanezt
mondták Széchenyi István grófnak, midőn
rendi alkotmány eltörlése, a jobbágyság fel­
szabadítása, az embereknek a törvény előtti 
egyenlősége, az altalános teherviselés és a 
képviseleti kormányforma mellett agitált. Ak­
kor i- rémeket láttak törekvéseiben és ime 
az " eszmei teremtették meg az uj .Magyar- 
országot, mely az újítások dacára nemcsak

hogy tönkre nem ment, de sőt a haladásnak 
ritka példáját mutatja Büszkeségünket képezi.

A választói jog kiterjesztésétől sem kell 
tehát annyira félni. 11a Ausztriában 72, Gö­
rögországban 232, Dániában is 132 választó 
e-ik minden lUUU lakosra, no már mi se 
telítsük olyan erőtlennek népünket, iiogv ezer 
ko/til csak .*7-et részesítsünk választói jog­
ban. S„t ha itt-ott elfajult irányzatok is mu­
tatkoznak, milyenek ez hl -szerint a szocialisz- 
tikus törekvések, jobb azokat képviselőik ál­
tal a parlamentben fékezni, mint hagyni, hogy 
a törvényes fórumot elkerülve, az életben ti­
tokban ássák ala az országot. Xéiiietorszá" 
legalul,;, ig\ lógja tel a dolgot. Éppen ugv 
vagyunk a nemzetiségekkel is. Xeifi lelt volna-e 
már eddig is hasznosabb, ha ezeket egy pár 
képvisel - a parlamentben reprezentálja s ott 
mondják el panaszaikat, de egyúttal ott kap­
ják meg a telcilágvsitást is t Jó közigazga­
tás mellett, mert tulajdonképpen ennek a 
rosszasága el.',, sorban oka a nemzetiségek 
nyugtalaiikodásáiiak, jó közigazgatás mellett 
mondom a specifikus magyar faj oly erkölcsi 
Iölénynyel rendelkezik, ii,,gy közjogi kizáróla­
gosságát a választói jognak meg oly nagv 
mérvű kiterjesztése sem képes veszélyeztetni.

Egyben lehet igazuk a vonakodóknak, 
abban t. i., hogy a mai rendszer, a mai min­
dent korrumpáló liberális rendszer mellett, 
melynek erkölcsi elvei nincsenek, a választói 
jog kiterjesztése is alig járna a kívánt ered­
mény nyel, a kormányzati visszaéléseket alig 
szüntetné meg.

Hat hiszen a választói jog kiterjesztése 
nem zárja ki a rendszerváltozást. Sőt ha ezt 
a másik kérdést vesszük, ez első sorban óhaj­
tandó. Ez senyveszti tulajdonképpen a nem­
zet erejét. Ez telte tönkre erkölcsileg és 
anyagilag, amint ez irányban már sok komo­
lyabb liberálisnak is megnyílt a szeme. A 
néppárt örök igaz keresztény elveiben erre 
már kínálkozik orvosság: nemzetünk további 
fejlődésében, mint reméljük, ezé a jövő, ez 
fogja eltemetni a sivár liberalizmust.

De a választói jog kiterjesztésében a 
népképviselet elvének oly postulatuma Lép 
előtérbe, melyet senki tagadásba nem vehet.

Borbás László pőre.
A nyitrai választásnak egy fvnyitő per lett 

következménye, llorbá> László léden káplán ellen, 
mely a vádlott jiiuvttf•■*>'('*I végződött, A nvitrai 

* kormánypárt sehogy <etn tudta inegboesatani l.ur-

vt|

> ?■ vt

'9



X

f

mi
* “V

* m

ha-uak. Inmv a kormán} eddig bizto« két közsé­
gét, (ill)inest e- < ihvme<-Kosztolaiiyt elhódította 
tóluk. Azért izgat.i- miatt a denk káplánt perbe 
fogták.

A ovit fai ügyészség meg a múlt év jut). 
2n au tette meg \adinditxanyát Hevesi István 
ghymesi kurjegyzó feljelentése alapján A felje­
lentés. közhiedelem szerint, az akkori nyitrai fő­
szolgabíró túlbuzgóságának köszönhet ti Az ügyész 
vádindüianyál a nyitrai kir. t\szék i".i.V nov. 
ii-an hozott ülésében jóváhagyta < Horhá< I.ász- 

lot vad al.i helyezte A többi vádlottakat pedig, 
a kóZ'i'g lakóit, az ellenok emelt panasz.: u. in. 
hatos,elleni erőszak es izgatás alul felmentette.

liorbas László káplán pőre f. hó 21-en tár­
gy a.látott a nyitrai törvényszéknél, meg pedig a 
megyeház nagytermében, tekintettel a közönség 
érdeklődésére, mely a tárgyalás délutánján csak­
ugyan szép számmal jelent meg.

A délelőtti tárgyalás men látványos képét 
nyújt, mikor az a mintegy tanú ott tolong a 
nagyterem be.aratanal. í gy tot asszony kivételé­
vé! m ndnvajan férfiak, ghymesi magyar parasz­
tok. valamennyien zsíros ködmőnbou es barsme- 
gyei nemzőiI öltözékre emlékeztető kendervászon 
koienynvel a la nature. Az atyafiak félénkén, 
tétovázva mennek be. megbámulják a csillárokat, 
a falon függő óriá'i kopeket, no meg a meny kő
nagy I -asztalt. Legfőbbjén meglátszik, hogy .....
van először a nyitrai megyeház nagytermében.
A nép magyar, de értelmiségére nézve különbö­
zik V. u.i'iit'gye síkságának magyar népétől: 
meglátszik rajta a Forgácsok nyomasztó uralnia.

/éo /.d.s /.'j.s'g/,i. a vádlott, alacsony, szikár,
;i eves Ivde’i káplán, kinek neve műit évben a 

választásuk alatt lett ismeretessé. Az igénytelen, 
szerem külső alatt vajmi nehéz izgató! keresni ; 
de mikor megszólal : az öblös, kongó rezonanciá­
val biro hung, az a határozott fellépés ott a vád­
lottak padján, a börtön előtorkában : azonnal sej­
tetni engedi, hogy ez nem közönséges ember, 
hogy az Isten nem colotokkal méri az egyénisé­
get. kicsi bors lián i- nagy erőt tud egyesíteni.

A törvényszék így alakult: KI nők Mazóív 
Antal, előadó Ziltiry Ntváu. szavazó bird Frantz 
a I biro. Kgyesz dr. kuniuyi Lajos. Vádlott védője 
dr. Sztránszky Szidor. Nem kis meglepetést 
okozott, hogy kalliolikus pap zsidó védőt kért fel 
ügy enek támogatására

Muzoiy elnök ti óra után megnyitván az 
ülést, a vádpontokat körülbelül a kővetkezőkben 
ismerteti.

Hevesi István ghymesi körjegyző feljelen-

lese szerint Horhos László lédeci káplán a népet 
oly módon izgatja, hogy mindenki fel.

Az emu k folytán megindított bíiuvizsgálat 
adatai szerint az értelmiségüknél fogva különös 
hitelt érdemlő Hevesi István ghymesi körjegyző, 
Lrreczky lioldizsár ghymesi all. néptauiló és 1,’ad­
va uyi József galgoci segedjegyzö, tanuk határo­
zott : l’üchovsz.ky Márta. Slot ka líáspár, Macskay 
szül. Horsiczky Verőn, iluk l’ál, Molnár Adam 
es Andrásko l.aszlo kijelentései altul támogatott 
vallomásával meg lett állapítva, hogy liorbás 
László lédeci káplán a tiliális (Ihymes községben 
IMH. évi december valamelyik vasárnapján, te­
hát olyan idő tájt, midőn a nyitrai választóke­
rületben megejtendő országgyűlési képviselővá­
lasztás mozgalmai legjavában folytak (>), a szó­
székről prédikáció közben a következüket mon­
dotta :

A vádpontok.
„Kuzdjetek a kormány ellen, még ha az magyar 

kormány is, a mely lábbal tiporja szentségeinket, 
el akarja tiporni szent vallásunkat, ha máskép nem, 
veretek kioutásával akadályozzátok meg az uj 
törvények elet beléptetését ; valamint Krisztus on­
totta veret a keresztfán, úgy ontsatok ti is vé­
reteket a bitetekért.“

Sz. ISalázs napján, vagyis lS'dö. évi február 
hó ö-áu ugyancsak a szószékről prédikáció köz­
ben ezeket mondotta : „Ha szent lialázs most a 
földön volna es elöljáró lenne, eldobná magától a 
bírói pálcát, látva hogy vallásunk meg van tá­
madva. es átlépne a néppárt zászlajához“, mely 
szónoklat behatasa folytán (ihymes község elöljá­
róságának tagjai a Hl), u. sz. alatti jegyzőkönyv 
tanúsága szerint elöljárói tisztükről le is mon­
dottak.

Harmad vasárnapra reá, vagyis |>;iö. évi 
február 24-éu, vádlott ugyancsak prédikáció köz­
ben a „Magyar Állam“ ciiuü lap egyik példányá­
ból a veszprémi pii-pök pásztorlevelét magyaráz­
ván, beszedjét a következő szavakkal fejezte be : 
„Ne hallgassatok a A'arányi.űrbe bujtatott vad 
farkasok mézes-mázos szavaira : a ki a kormány- 
nyal szavaz, az rosszabb a pogánynál, azt vesse­
tek meg, olyanról Isten előtt nem számolok, az 
nem fogja a mennyei koszorút lejére tenni.“

\ cgül Is'.Ki. évi március 31-éu vádlott a 
templomban ismét izgató tartalmit beszedet mon­
dott. melyben többek között ezen szavak foglal­
tatnak : „A papa ö szentsége áldását küldi a 
magyar néppártra ; ne higvjétek szeretett híveim, 
bog} ezen áldás a kormánypártiaknak is szól 
azok lábbal tiporják vallásunkat, azok gyász ka-

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
tholikusok, azokra nem adom az áldást, hanem 
kiközösítem őket az anyaszentegyházból*.

Vádlott tagadja, hogy ily izgató természetű 
prédikációkat tartott volna, azt adván elő. hogv 
habár igaz, mikép az inkrimináltakhoz hasonló 
kifejezéseket használt, azok mindazonáltal egv- 
házi szónoklatainak csak egyes kiszakított részei 
melyeknek így önmagukban egeszen más értel­
mük van, mint beszédei többi részével való ez- 
szefüggesükben ; tagadja, hogy az egyházpolitikái 
törvények életbeléptetésének erőszakkal való meg­
akadályozására nyilvánosan felhívást intézett 
volna; tagadja, hogy sz. Balázs napján mondott 
beszéde a községi elöljáróság tagjaira vonatkozott ; 
mert mind ezen beszédek a polgári házasság kér­
dését csupán egyházi szempontból magyarázták, 
minden izgatásra való célzat nélkül.

N adlott eme védekezésének tarthatatlansá­
gát — mondja a vádirat — minden kétségét ki­
zárólag igazolják Hevesi István, Iiereczky Boldi­
zsár és liadváuyi József tanuk, egyrészt mivel a 
nevezett tanuk értelmisége es képzettsége hí­
zón nyara tóid) garanciát nyújt arra nézve, hogv 
vizsgálati vallomásaikban szú szerinti szövegük­
ben (V) idézett kitételeket a valóságnak meg fele­
lőleg adták elő, mint Molnár Ádám, Puchovszky 
István, 11 ok József, Nagy István, Hók Márton es 
Varga Antal tanuk, kiknek vallomása szerint 
vádlott nemcsak hogy az inkrimináltakhoz ha­
sonló kitételeket használt egyházi szónoklataiban, 
hanem a tanuk maguk is kijelentik, hogy ezen 
beszédek tartalmára nem emlékeznek, a miért 
vallomásaiknak döntő súlyt tulajdonítani nem is 
lehet; másrészt a jelzett kitételeknek vádlott 
vizsgálati vallomásában és a vád tárgyává tett 
egyházi beszédek keretében feltüntetett csopor­
tosítása sem alkalmas arra, hogy azokat izgató 
jellegüktől megfossza, annál is inkább, mivel a 
telin nevezett három tanú leghivatottabb volt arra 
nézve, hogy a célba vett es tényleg el is ért 
hatást megfigyeljék es melynek folyományaként 
tekinthető egyebektől eltekintve a községi elöljá­
rók lemondása.

Minthogy tehát a fentiekhez képest liorbás 
László a már szentesítést is nyert és mint I8V4. 
évi XXXII. t.-c. az országos törvények közé is 
iktatott polgári házassági törvény ellen nyilváno­
sán felhívást intézett a jelenvoltakhoz, hogy an­
nak életbeléptetését erőszakkal akadályozzák meg: 
minthogy ezen beszédek tartalmából az is kiderül, 
hogy a vádlott politikai elveiből kifolyólag, a tár­
sadalom azon része lelni, mely az egyházpolitikai 
törvényjavaslatokat helyeslő, oly lealaesonyitóan 
es megvetöleg nyilatkozott, hogy ez által a tár.

A „NY1TRAMEGVEI SZEMLE" TÁRCÁJA.

Egy rozsabimbo törheti.
Illa: 1,rumlim: Kornél

Á a ahol a budai hegyek között született egv 
szépen kifejlődött rozsaién. Gondos kerteszleanvka 
öntözte a tövet, a leveleit behintette dolmuvpor­
ral vs százszor i- kigyomlálta a felburjánzó gazt. 
.-vzután leste, hogv az ici-pici rózsabimbó hogy 
növekszik mind nagyobbra s találgatta magában, 
hogy vájjon sárga lesz-# vagy piros í Mikor az­
tán egv ki-se kipattant a bimbó, egy éles ollóval 
< „ya v a levágta - több társával együtt bevitte a 
váro'l a eladni. A ki- rózsabimbót egy virágke- 
resk dö vette meg - kiállította a kirakatába. Ott 
álhit' a ki- bimbó majd egy óráig s nézte, nézte 
ezi a nagy várost az ö mozgalmas eleiével, amint 
az egyik ember a ma<ik után rohant, ki elvezni, 
ki véres verítékkel megszolgálni a napi kenveret.

Kuv katonatiszt lepett az üzletbe s megvette 
a bimbót. S/ep csipke-papirosba becsavarták s a 
tiszt gyöngédén fogta a szárát. Kik.ízben száz­
szor is megszagolta es mosolygott magában.

Kgy nagy negyemeletes ház első emeletén

állapodott meg a kis bimbó uj gazdája < becsen­
getett. Nyúlánk barna nő nyitott ajtót.

Találja ki Kliz, mit hoztam V szülött 
a t.szt s a bimbót a háta mögé tartotta.

— >zalün-cukk( dlit V
— Nem.
— Mit tudom én ?
— Nézze ! — S átadta a bimbót.
— Ali virág V Az én kedvenc rózsám V On 

oly jó. Andor I Mindig gondul ram.
I.s a kis bimbó egy díszes virágvázába ke­

rült, a hol kinyílt szép, nagy rózsává. A nagysá­
gos asszony K sokszor megszagolgatta s olyan 
szeretettel nézett a férjére.

-Másnap a szakácsáénak kimenője volt. Mi­
kor a nagyságos asszonynak kezet csókolt, az hir­
telen kivette a rózsát a vázából s odaadta.

- Nézze Lizi, ez jó lesz magának. Már 
úgy I- kinyílt.

s a rózsa odakerült a szakácsnő keblére. A 
szirmait lekunyitutta. mert érezte, hogy itt a meg­
semmisülés, a vég.

A szakácsnőt az Krzsébet-téren bakák vár­
ták. A katona-zenét hallgatva eltévelődtek, mint 
az már szokás vasárnap délután. Kgvszerre az 
egyik baka odaszólt :

I.izi, micsoda rózsa az a kebleden V

— A nagyságos asszonytól kaptam máma.
— A nagyságák nem szoktak rózsát adni. 

Azt te a fiakkerosudtól kaptad.
— Nem igaz.
— Hisz akkor nem vigyáznál úgy rá.

Nem is vigyázok.
— 1 iát akkor dobd el.

No nézd. — S a szegény rózsát oda 
dobta a bokrok alá a sárba.

Lassankiut besötétedett. Mindig kevesebben 
jártak a téren s a bakák és cselédleányok vig 
kacaja is lassankiut elmaradt. Már a kioszkot is 
becsukták s lecsavarták a gázlángokat.

Nagy sokára egy öreg asszony tipegett végig 
a téren. Szomorúan nézett maga elé és sokszor 
törülgette a szemét. Meglátta az árva rózsát, fel­
vette s letörölte róla a sarat. Megcsókolgatta s 
a kebléhez szorította, s közben keservesen zo­
kogott.

— dó lesz szegénykének a kezébe.
Kgy sötét pinceszobába vitte a rózsát, a hol 

az, asztalon egy kis halott gyerek volt kiterítve. 
Az egész szoba olyan komor volt. Két szál viasz- 
gyertya égett a kis halott fejénél. A lábánál kis 
feszület s rózsafüzér állott.

Az öreg asszony oda lépett a halotthoz,

3fj%.
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nyitramegyei szemle.
vadalom egyes tagjaiban az egymAs elleni gyűlö­
letet szította, sít a kormánypárti választók meg­
vetésre egyenes felhívást is intézett, és ez által 
tohhcsalád házi békéjét is feldúlta, — kétséget ki­
zárólag megállapíthatónak jelentkezik, hogy a 
vádlott szándéka arra irányult, hogy híveiben 
egyrészt a fenáild törvény, másrészt az egymás 
elleni gyűlöletet szítsa, mi által a btkv. 172. 
S-ának I. és 2. bekezdésében körülirt bűncselek - 
meny tényálladéka ki lévén merítve, ót a rendel­
kező rész értelmében vád alá helyezni kellett.

A tárgyalás.
A káplán ur distingvál, mikor a vádat előtte 

felolvassák : ezt mondtam ; azt nem mondottam, 
l’edig kár. hogy nem mondotta azt is: 
l'o nem lehet ráfogni, hogv csűré<-csava- 

rassal kibontakozni akart volna a szövevényből. 
Azt bevallja, hogy mondta: „Küzdjiink a kor­
mány ellen, ha mindjárt magyar kormány is az 
Krisztus vérét ontotta az igazságért: mi nekünk 
rum UH lóriinkét Unt,irmuk, mi szavazatunkkal is 
Jiár'toyolhatjuk az iyazsáyot“.

lísitó. febr. 3-án prédikált sz. Balázsról és 
a többi közt bevallja, azt mondotta, hogv a vi­
szonyok most olyanok, hogy ha sz. Balázs nap­
jainkban élne és valami köztisztviselői ranggal 
volna felruházva, azt mindjárt letenné. Tagadja, 
hogy felhívta volna a bírót, meg a törvénybirót, 
hogy mondjanak le tisztökró! ; ha mindjárt va­
lóban le is mondottak.

Istenem, hát ez bűn? — Ha én tartom azt 
a szent beszédet, én azt is megmondottam volna.

Érdekes volt, hogy a választások előtt a 
vádlott Hornig Károly báró, veszprémi püspök 
körlevelét olvasta fel a katholikusok kötelessé­
geiről. A lédeci káplánnak Veszprémben kellett 
kölcsön kérnie egy főpásztori körlevelet a katho­
likusok kötelességeiről. Éppúgy, mint nekünk né­
hány héttel e körlevél megjelenése előtt Münster- 
böl kellett idéznünk egy föpásztori szózatot a 
katholikusok kötelességeiről, mert sajnos, idehaza 
nem találtunk olyat. Ezek olv mozzanatok, me­
lyeket érdemes feljegyezni a történelem számára.
A vadlók közt első helyen szerepel Hevesi István 
ghymesi körjegyző, egy különféle visszaélések miatt 
már a minisztériumnál is feljelentett individuum. 
Nagy szabatossággal adja elő Borbás káplán egy­
házpolitikai bűneit ; oly határozottan beszél, 
mintha gyorsírással feljegyezte volna a káplán 
minden szavát, úgy hogy az elnök azt a kérdést 
kockáztatta, vájjon ott volt-e, midőn a káplán 
ezeket mondotta. — Hevesi kijelenti, hogy ő mint 
református vallásit katholikus templomba nem

megcsókolta hideg ajkait s a kezébe tette a ró­
zsát. Aztán sirt egész reggelig.

Másnap sokan jöttek oda. Körül állták a 
koporsót és sírtak. A csoportból kivált két ko­
mor képű ember, megfogták a koporsó födelet 
es ráborították a halott gyerekre s a hervadt 
rozsára . . .

Nem történik-e ilyesmi sok másféle rózsá­
val is ?

Sziporka.
Német leckén. Tanító: Milyen nemű főnév 

a tojás? — Tanuló: Azt csak akkor tudjuk meg, 
ha kikelt.

Festő: Mit csinálsz a sok pénzzel, melyet 
a házasság ellen irt könyvedért kaptál V

Író: Férjhez adom az Anna leányomat?

Segítség. Szakácsné : Jaj, nagysága, egér 
esett a tejbe ! Háziasszony: Dobj utána egy 
macskát!

Panasz. Szájasné el van keseredve: — Mi­
lyenek ezek az iskolák! Hát olyat kérdeznek a 
Bandimtól, a mi akkor történt, mikor még a vi­
lágon sem volt. Hát honnan tudná?!

J;ir. de voltak neki felfogadott emberei, kik min­
denről híven értesítették, és erre megnevezi azo­
kat névszeri nt. Had vány i segédjegyzőt és Bereczky 
Boldizsár ghymesi állami tanítót.

Tanító uram spicli.

Nagy megütközést keltett Bereczky tanító 
szereplése, ki Borbás hitoktatóval egy és ugyan­
azon iskolánál működik, s református létére ka­
tholikus templomba járt csak azért, mert a jegyző 
felfogadta, hogy neki adatokat szolgáltasson a 
káplán beszédeiből. Mindenesetre élénk világot 
vet ez Libertinv Gusztáv tanítóira s felette al­
kalmas az ifjúság erkölcsös nevelésére, midőn az 
egyik tanítót a másik igy nyilvánosan leleplezi. Be- 
reezk) tanító vallomása szabatos es határozott 
éppoly mint Hevesi jegyzőé, aki nem volt a pré­
dikáción soha: de a többi terhelő tanuké mind 
színtelen, semmitmondó csak ez a két református 
ember vallott terhelőleg, miből látszik, hogy a 
pernek felekezeti ellenszenv szolgáltatott alapot. 
De e kettő közöl az egyik csak mások szájából 
hallotta, hogy mit mondott a káplán. Bereczky 
mikor szembesítették Borbás tanúival, még azt 
is mondotta, hogy ezek a tanuk ki vannak ta­
nítva : holott a jegyző többi tanúi a népből nem 
kevésbbé kedvezőleg vallottak a káplánra, mint 
saját tanúi.

A többi tanuk.

Had ványi jegyzósegéd, ki a templomba járt 
a káplánt ellenőrizni még legtöbbet nyomhatott 
volna a latban: de csak arra emlékszik, hogy azt 
mondotta híveinek, hogy küzdjetek a kormány 
ellen. Még arra sem emlékszik határozottan váj­
jon vértanukról beszélt-e, nem hogy vértanuságra 
izgatta volna a népet. Nem emlékszik arra sem, 
vájjon a káplán azt mondta-e, hogy aki a kor­
mánynyal szavaz, az rosszabb a pogánynál, azt 
vessék meg: csak azt tudja, hogy karácsonykor 
örömmel említette, hogy az egyházpolitikát haj­
szoló kormány megbukott. ■ falija, hogy a káplán 
a küldött pápai áldást csak azokra adja, kik a 
néppárthoz tartoznak, mert csak azok érdemlik 
meg. A társadalmi osztályok ellen való izgatásról 
nem tud semmit.

Érre újra Bereczky tanító vallatása került 
sorra. Elmondja, hogy a néppárti kortesek fel­
izgatták a népet, Borbás azt mondta, hogy küzd- 
jüuk a polgári házasság ellen. Borbás közbe szól : 
Alkotmányos eszközökkel! Nem emlékszik vájjon 
alkotmányos eszközökről beszélt volna. Vádolja, 
hogy lázitó költeményeket osztott szét az iskolá­
ban, többi közt a Xyitrameyyei Szemlet (!)

Érdekes volt, hogy egy nő Bankay Verőn 
— az egyetlen női tanú szintén fel volt híva 
tanúskodni a káplán ellen, de az asszony egy 
szót sem tud magyarul, a káplán meg egy szót 
sem tud tótul. Az asszony mondja, hogy a nép 
fel volt izgatva, de nem tudja ki izgatta fel, azt 
sem tudja, hogy mit beszélt a káplán, mert ma­
gyarul nem ért. Csak azt tudja, hogy midőn férjé 
kitűzte a Latkóczy zászlaját a házára, a nép há­
borgása miatt le kellett azt venni; vallja még 
hogy egy mosófát dobtak a férjébe; tagadja hogy 
a mosófát a nyitrai szolgabiróba dobták volna.

llok Pál, terhelő tanú. tagadja, hogy Bor­
bás azt mondotta volna, hogy a nép ne engedjen 
a polgári házasságnak, sót arra <e emlékszik 
amit a káplán tényleg bevallott. Ilyen „terhelő 
tanuk“ mellett természetesen nem lehetett elitélni 
a káplánt.

Molnár .Ulám, szintén Hevesi tanúja, em­
lékszik, hogy Borbás mondotta: , Baránvbőrbe 
öltözött farkasok járnak közietek, vigyázzatok ma­
gatokra“, de azt nem mondotta, hogy vérünket 
is ontsuk a vallásért, csak : „Őseink vérüket on­
tották. nekünk nem kell vérünket ontani, csak 
szavazatunkat kell adui a kath. jelöltre.“

Molnár csak arra emlékszik, hogy az első 
vasárnap, mikor arról prédikált (18!<4. dec. 9. i

azt mondotta a káplán, hogy „átkozott, ki a pol­
gári házasságot akarja.“

Azután Ottruhny József. Jankó Gáspár ke­
rültek sorra. Ez utóbbitól kérdé Mazóly elnök : 
Beszélt v,'rontásról Borbás káplán ? Tanú : 
Itiróiálaszlásról ' (Derültség.) — Elnök: Nem ; 
vérontásról. Tanú : Nem beszélt. — Elnök: Mit 
olvasott ki a veszprémi püspök leveléből? Tanú: 
Hiszen mást nem olvashatott ki, csak ami benne 
volt. (Derültség.)

Az elnök */, 1 órakor félbeszakítja a tárgya­
lást és délután 3 órára tűzi ki folytatását. Ekkor 
Nagy István, Kelik László, Hók István, Kuzsicska 
Sándor, Siposs Mihály kerültek sorra, kik vala­
mennyien oly tanúságot tettek, mely a káplán elő­
nyére vált. Siposs, ki törvénybiró volt és lekö­
szönt, mondja, hogy saját elhatározásából köszönt 
le, őt nem beszélte rá senki.

Nem kis derültséget keltett dr. Sztránszkv 
Izidor védő ügyvéd kérdése Iiadványihoz : Mon­
dotta-e a káplán ur, hogy Krisztus urunk vérét 
ontotta az igazságért, nekünk is vérünket kell 
ontani vallásunkért ? - Tanú : Azt nem mondotta. 
A ’-inuk aztán, Hevesi kivételével, mint a ki a 
beszédet közvetlenül nem hallotta, mind meg- 
esküdtek.

Vádló és védő.
A kiiályi ügyész száraz, álmos, monoton 

hangon mondja el vádbeszédét, mialatt látszóla­
gos szórakozottsággal folyton az ablakon kinéz, 
hogy ki jár a megyeház előtt. Elejti az osztályok 
elleni izgatás vádját, mint a mely még szerinte 
is nem bizonyult valónak, de fönlartván a többit, 
nem csupán pénzbírságra, de még szabadságvesz­
tésre is kéri. hogy ítéljek el a vádlottat, ki „ha 
nem is egyenesen izgatott, de mégis ellenséges 
magatartást tanúsított a törvény ellen“. Vádolja, 
hogy nem hitbuzgóság, hanem politikai gyűlölet 
vezette Borbás Lászlót, s azért itt nem enyhítő, 
de csupa súlyosbító körülményeket lát, s azért 
kéri a vádlott elmarasztalását.

Dr. Sztránszkv Szidor ügyvéd szónoki hév­
vel adta elő a védelmet, mely teljesen elütött az 
ügyész színtelen előadásától. Elmondotta, hogy az 
egyházpolitika két részre osztotta a polgárokat, a 
katholikus papság, sőt az egész püspöki kar egye­
nes állást foglalt a polgári házasság ellen. Borbás 
sem tett egyebet, mint amit a hercegprímás, t. i. 
legszentebb kötelességét teljesítette; azért, hogy 
a püspöki körlevelet felolvasta, nem büntethető, 
mert azt több ezereu tették Magyarországon, s 
nem történik bajuk. Kath. nagygyűléseken tilta­
koztak a polgári házasság ellen, sót még a ki­
rályi szentesítést is megakadályozni iparkodtak, 
ezt tenni szabad lehetett Bordásnak, annál inkább, 
mert mikor az inkriminált beszédet mondotta 
(1894. dec. 9.1, a polgári házasság mint törvény 
még ki hirdetve nem volt, mert csak dec. 18-án 
Ion törvényűvé. Hogy a törvények ellen küzdeni 
fognak, — mondja — ez még nem izgatás, mert 
alkotmányos fegyverekkel még az ország alap­
törvényeit is meg lehet változtatni. - - A nagy 
vervvel mondott védöbeszéd általános megelége­
dést keltett a közönségben.

Még Borbás szólalt fel röviden, tiltakozik 
az ellen, hogy őt nem hitbuzgóság, hanem sze­
mélyes gyűlölet vezette volna eljárásában. Bevallja, 
hogy ami vezérelte, az vallásához való törhetlen 
ragaszkodás, s hogy nem izgatott, hivatkozik 2800 
hívére, kik között egy sem vallott ellene.

A tvszék erre visszavonult és több mint 
félórai tanácskozás után visszatérve, a vádlottat, 
felmentettek s az ügyet további eljárás végett 
átadják az esztergomi egyházi hatóságnak.

Borbás Lászlót, valamint ügyvédjét a most 
már jelentékenyen megszaporodott közönségből 
számosán üdvözölték.

Az ügyész.
A tárgyalás során a kir. ügyész különös 

magaviseletét tanúsított a bírósággal szemben
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Ug_\ tudjuk. hog\ az ügyész. mint a közrendnek 
vív a bíróságtól függetlenül vis/i a vadat, s csak 
Mettes batosagauak utasításaihoz tartozik alkal- 
mazkodni: de viszont bizonyos az is. hogy a kir. 
ügyésznek nem all jogában a törvényszékre semmi 
befolyást gyakorolni, mert az. nálánál függetle­
nebb, s a tárgyaláson résztvevő bírák senkinek 
utasítását vagy útbaigazítását elfogadni nem kö­
telesek. hanem elvedül csak saját lelkiismeretűk 
v- meggyőződésük szerint járnak el. Azért kel­
lemetlen hatást let: a közönségre, midőn a kir. 
Ügyész, hogy kérdéséi kézben valaki a közönség 
közt súgott valami! szomszédjának, idegesen fel­
pattant, s Mázoltunk odaszólt: „Ha ez igy megy, 
itt hagyom a székét.“ Hogyan hat az Ítélő ta­
nácsot a felette' hatóság Ítélkezése közben beío- 
hasolhátja Avagy a kir. ügyész akkor hagyhatja 
lakejiuél a tárgyaló törvényszékét, a mikor neki j 
tetszik '.- Í zt mi laikus hallgatok suhogysem tud­
tuk megérteni, s megdöbbenve néztük, mi fog 
most tortenni. - íme az elnök nyugodtan azt 
mondta a kir. ügyésznek . .'lessek.- s avval foly­
tatta a tárgyalást, e- a kir. ügyész el nem 
ment: egyszóval a kir. ügyésznek fel patta­
nása csütörtököt mondott. Kz történt délelőtt.
- délután a kir. ügyész ur ismételte ezeü 
kifakada-.it, csakhogy az elnök rá sem hederitett.
- folytatta a tárgyalást.

Kunéi kínosabb jelenet i< játszódott le a tör­
vényszék s az ügyész között. Zatt'iry biró ugyanis 
a targvalas vege felé meg néhány kérdést intézett 
a volt segédjegyzöhüz mint koronatanúhoz, mi 
közben a kir. ügyész többször beleszólt. A neve­
zett btró után a kir. ügyész is kivaut ezen tanú­
hoz kérdést intézni. A mint mar a kérdés teite- 
vesével készén volt. s a tanú előbbi vallomásával 
némileg ellenkező kijelentést tett. Zatt'iry biró 
is néhány kérdést akart intézni a tanúhoz. Csak­
hogy a kir. ügyész is akart még további kérdé­
sekét adui a tanúnak, s izgatottan oda szólt a 
mellette ülő bíróhoz : .Ne tessek engem zavarni."

Kz <etn hagyta annyiba a dolgot, s azt vá­
laszolta : „Ügyész ur engem folyton zavart, s én 
nem szóltam semmit.“ ..Akkor az elnök rendre- 
utasitott volna", feleselt az ügyész.

A tanácselnök véget akarván vetni a furcsa 
jelenetnek, azt mondta: „Nem vettem eszre. hogy 
az ügyész ur a biró urat zavarta, mert különben 
reudreutasitottam volna". Az. ügyész azonban nem 
hagyta magát, s oda vágta a tanácselnöknek: 
„Akkor en is reudreutasitottam volna az elnök 
urat". Ki re az elnök higgadtan csak azt jegyezte 
meg: „Csakhogy nekem jogom van az ügyész 
urat rendreutasitani, önnek pedig ahhoz joga 
nincs".

Valóban furcsa eljárás ez. llát szabad-e 
ilyen súrlódásnak, ilyen kiuos jeleneteknek nagy 
közönség előtt előfordulniuk .- Nem rontja ez le 
a bíróság tekintélyét, már t. i. azokét, kikre 
nézve a nagy közönség laikus felfogása szerint 
azt Ítéli, hogy nincs igazuk V Kz azonban nem a 
közönség, hanem az illető hatóságoknak dolga, az 
ilyen sajnos incidenseket orvosolni. Mi csak a 
száraz tényeket adtuk elő, s kiváncsiak vagyunk 
arra, fog-e ez ügyben valami történni.

A kir. ügyésznek feliepése azonban más te­
kintetben is feltűnt. Nem akarjuk kétségbe vonni 
azon jogát, mélynél fogva bizonnyára kémény 
szavakkal jellemezheti az elkövetettnek állított 
bűncselekményt. I)e laikus eszünkkel nem bírjuk 
felfogni azt, hogy a kir. ügyész vádbeszédében a 
dolog természeténei fogva másról beszéljen, mint 
magáról a szóban forgó tárgyról. A kir. ügyész 
azonban felhozta a hódmezővásárhelyi szocialis­
tákat, sót a katbolikus köröket is. Kz utóbbiakra 
azt mondta, hogy azoknak kezdetben nemes in­
tenciójuk volt, de hogy az általuk megkezdett 
mozgalomhoz vadállatok s izgatok csatlakoztak, 
a kik az országos rendet alapjaiban felforgatni 
törekednek. Hát jogában áll a kir. ügyésznek 
törvényesen engedélyezett testületek működését 
nyilvánosan s oly helyen is keményen bírálni, a

hol azok nem i- védekezhetnek. s a hol nekik 
semmi keresni valójuk nincs - Nem tudhatjuk, 
vájjon á kir. ügyész ur a saját esze -zerint, a 
vagv felsőbb utasításra játszotta ezen szerepét : 
annyi azonban bizonyos, hogy a nagy közönség 
előtt ezen szereplős ki-sv furcsa színben tüntette 
fel mindnyájunk szabadságának ezen őrét.

Néppárti nagygyűlés Érsekujvárott,
szép veröfenyes uap, a néppárt veröfenyes 

napia volt ez az újvári gyűlés. Nyitramegyu te­
rületen immár ez a harmadik. Nagy-Tapolcsány. 
Sasvár utáu Újvár i- sorakozik méltó vetélytár- 
sul, s ha meg Zsolnát is belevesszük, mely szin­
ten a mi lapunk területébe esik, úgy mondhatjuk, 
hogy már négy uépgyulesuek voltunk támogatói, 
ha nem okozói.

Szép fényes ünnep volt ez az újvári. Nem 
azok a szegény földhöz ragadt — de azért nem 
kevesbbé lelke- — tot atyafiak, kiket Zsolnán 
láttunk, hanem öntudatos büszke magyar nép. 
mely a szolgabirótol nem ijed meg olyan hamar, 
hiszen öntudattal énekli hogy „Nem parancsol 
nekem a bíró, a biró, a biró 1"

Az „Alkotmány" tudósítója 10—15 ezerre 
teszi azok számát, kik a két piacon torlódtak, 
mint a háborgó ár s Zichy Nándor gr. szavára 
tiltakozni jöttek az egyházpolitika ellen, és állást 
foglalni a néppárt elvei mellett.

Ne mondjátok többé, hogy a néppárt nem 
a magyar népnek pártja. Kunéi több magyar né­
pét nem találtok egész Nyitramegvébeu. ha mind 
összeszeditek, ki nálunk meg magyarul beszél. A 
megye iegmagyarabb kerülete nyilatkozott a kor­
mány ellen; nyilatkozott olyan harsány szóval, 
mely semmiben sem enged a legnépesebb eddigi 
gyülekezeteknek lelkesedésben.

Milyen szép igazi „fekete sereg" volt az, 
újvári és környéki módos viseletében, mely ott j 
zsongott azon a tágas piacon, melynek messze j 
vidékén kereshetni párját. Kestöi öltözetű, csikó- ! 
sok vérpiros vagy világoskék lobogd ..fehérnemű­
ben" vágtattak körűié, kik a uap első vendége, 
gr. Eszterházy Móric Miklós elebe kivonultak. 
Hegen nagyon regen lehetett együtt ennyi nép 
az újvári piaion, hiszen nemcsak a választókerü­
let. de a szomszédos Komárommegye községei i- 
öntöttek népáradatukat a gyűlésre. Az újvári 
kormánypárt, meg az egyházpolitikai függetlensé­
giek távol tartották magukat : de mint kisült 
csak szégyenből, hogy minden ellentörekvésük (lá­
vára i> ilyen fényes, ilyen impozáns lefolyású volt 
a néppárt ünnepe.

A beszedekre nem terjeszkedhetünk ki, azok­
kal megelőztek a napilapok, melyeknek több te­
lük vau arra. Csak azt említjük, hogy összeto- 
borzott csendórseget, konszignált katonaságot tar­
tottak készenlétben a kaszárnyában: mintha a 
néppárt rombolni, dúlni jött volna a városba. 
Vedig békésen, nyugodtan viselték magokat azok 
a miriádok. Amit azok rombolnak, feldúlnak — 
a szabadelvű pártot — azt katonasággal, fegyve­
rekkel úgysem lehet megőrizni.

Eszterházy gr. remek szónoki hévvel elmon­
dott beszédében üdvözölte a néppárt ezredeit, 
súlyos retorikai ostorcsapásokat mért a lejáróban 
levő liberalizmusra, minőket e vidéken meg soha 
senki. A nép helyeselte; kárhoztatta a kormány 
egyházpolitikáját olyan háborgó morajjal, minővel 
még kormánypolitikát nem sújtottak Nyitrame- 
gyében.

Aztán következett Prohászka Ottokár dr. a 
hírneves esztergomi tanár. Szónoki fordulatai, 
népies, iiuoin szatírával telitett humora élénk 
mozgást okoztak a hallgatóságban, mihelyt az 
emelvényre lépett és tartós derültségre hangolták 
beszéde egész folyamán. Prohászka dr. nemcsak 
a néppárt, de talán az egész ország egyik leg­
nagyobb népszónoka, ki — nemsokáig fogja véka 
alá rejtegetni tudományát, hanem kell. hogy mi­

előbb világítson az mindnyájunknak a katbolikus 
közügy mérhetlen előnyére. Beszelt a néppártról; 
de hogyan .- — Az egesz közönség diskurált vele ; 
minden egyes odadobott szót felkapott a tömeg; 
szakadatlan tetszésnyilvánulás visszhangzott tíz­
ezer tőrükből, midőn szellemes humorral szellőz­
tette azokat az ellenvetéseket, mikkel a néppárt 
ellen előhozakodnak. Ez párbeszéd v olt a mester 
és tanítványok kozott, melynek minden szavát 
igazolták : berchlesgadeui visszhang, mely az el­
sütött pisztolyt százszoros ágyumorajhan adja visz- 
sza az alpesek hegyóriásairól.

Majd Tömör Eerene beszelt az iskoláról, 
erről az újabb időben sokat veszélyeztetett gyer­
mekéről a katholic izmusnak. Tumor már ismert 
szónok Nyitramegyében. Ugyanazon mely meg­
győződés, ugyanazon keresetlen természetes páthosz, 
mélyít el két evvel ezelőtt tellépett Nagytapol- 
csauvban, észrevehető volt magatartásán. Szavai 
mély benyomást tettek a hallgatókra, s uepies, 
fogós kifejezéseivel befurakodni tud a -ziv leg­
melyebb rejtekehe.

Utána Haydin Károly dr. budapesti ügyvéd, 
egv igen elegaii'. kellemes megjelenésű fiatal em­
ber. a kisiparosok és kisbirtokosok veszélyezte­
tett helyzetet vázolta szakadatlan tetsze- között. 
A tárgy a hallgatóságra nézve jól volt megvá­
lasztva. a felhozott érvek súlyosak, innen a fe­
szült ügyelem, melylyel a közönség ezen öt na­
gyon is érzékeny oldalról érintő előadást kísérte 
es kellemes előadását süni tetszésnyilvánításaival 
jutalmazta.

A „kispiacon" a tótnyelvü hallgatóság szá­
mára volt állítva tribün. Minthogy Zmeskál Zol­
tán el nem jött. Zelenyák dános dr, orsz. kep\i- 
svlő es Havlicsek Vince pozsony-virágvölgvi es­
peres-plébános szónokolt. Zelenyák dr. az. ő is­
meretes populáris nyelvén vázolta a kötelességeit 
Isten, király es haza iránt. Nem lázitott. hanem 
ellenkezőleg a népet megnyugtatni iparkodott; 
de midőn ecsetelte a nép nyomorát, melyet a 
kormány szükségtelen egyházpolitikai intézkedé­
sénél is tetézni akart: ismételten kitört a vihar 
még a csendesebb természetű tót hallgatóság­
ban is.

Havlicsek Vince a néppárt iskolai program­
ját ismertette. A szóló bámulatos szónoki hanggal 
rendelkezik. Nem kiabált, nem virtuskodott durgó 
kirohanásokban, s mégis el lehetett hallani még 
a legtávolabbi utcákba is. A nép feszült tigye- 
leuunel hallgatta minden szavát. Érthető világos 
uvelve, megkapó eredeti ötletei és bokros adatai 
egyik legszebb szónoki előadást tüntettek tel előt­
tünk, melyet valaha tót nyelven hallottunk.

A gy ülés utáu intelligens vendegek egy része 
Fábián János t. kauouok urnái és Luzsica (ívnia 
<z. ferencrendi házfónöknél volt megírna barát­
ságos ebedre.

Levelezés,
Csaca, 1896. ápr. 19.

Tisztelt Szerkesztő ur!
A csarai kath. kör f. hó ld-én d. u. 3 óra­

kor tartotta első rendes közgyűlését. A tagok 
már a délutáni órákban foglalták le a kiír három 
szobáját oly nagy számmal, hogy tekintélyes ré­
szük he sem férhetett.

Délután 3 órakor jelent meg Tvrdy Ignác 
c. prépost-plébános, a kör elnöke; harsány „él­
jen" fogadta. Elfoglalván elnöki székét, lendüle­
tes szavakkal nyitja meg az első rendes közgyű­
lést, visszatekint egy évi munkálkodásunkra, vá­
zolja körünk szerény működését a társadalomban, 
melyben maradandó nyomai már is látszanak. Ez 
szolgáljon buzdításul a jövőre, vigyük át — úgy­
mond — a kereszténység elveit a társadalomba 
s tudjunk azoknak ott minden téren érvényt sze­
rezni. Szavait lelkes éljeuzesek mellett fejezte be.

Utána Benyács István, a kor jegyzője, ol­
vasta fel a terjedelmes jegyzőkönyvet. Ebből meg­
tudhatjuk. hogy a kor tagjainak jelenlegi száma 
330. A kör összes kiadásai 430 frtot tettek ki ez 
első évben. A kor jótevői sorában emlittetett ő 
méltósága Beude Imre megyés püspök ur, ki üO



filial járult a kör berendezéséhez. A kur könyv-
taruiiak alapját megvetettek a kővetkező adomá­
nyozok : Tvrdy Ignác prépost, a kor elnöke, Sz. 
Adalliert-társulat. Kollár Márton plébános, Opa- 
tovszky segédlelkész, és a kör jegyzője.

Minden vasár és ünnepnap litánia után ren­
desen föl volt olvasva egy-egy vallás-erkölcsi be- 
szély. Kzeu kívül fölolvasásokat tartottak Gyur- 
csáuszky Demeter plébános: „Az egyház s az 
illám közti viszonyról.“ Czvincsek dános: .Mi­
lyennek kell lenni a jó katholikusnak V“ Benyács 
István: -A liberális katholikusokröl“, „A férjék 
kötelességeiről nejeikkel szemben", „A liberálisok 

osztályáról-, „A katholikus szervezkedés jogo­
sultságáról“ és „A rágalmazásról“.

A jegyzőkönyv felolvasása után a tisztikar 
választása ejtetett meg. Elnök Tvrdy Ignác pré­
post-plébános. alelnök Menkiua dános, jegyző Be­
nyúl s István, pénztáros Kompáuek Gáspár, ház­
nagy Zellnik István, ügyész dr. Kubicza dános, 
könyvtáros Kompáuek (láspár. Majd a 14 igaz­
gatósági tagot választotta a kör.

Legvégül Ilenyács István „Egy meggondo­
latlan szó áldozata“ citnu elbeszélést olvasott fel.

Este az újonnan választott elnök : Tvrdy 
Ignác prépost ur bőkezűsége kedélyes estélyt 
szerzett a kár tagjainak, melyen egy csacai 
-l'saca mezőváros és temploma múltjából“ cimű 
leírást olvasott fel. Egyúttal felkérték a szerzőt 
a leírás kinyomatására 600—800 példányban a 
csacaiak részére.

Az estélynél több tósztot mondottak Tvrdv 
Ignácra, mint a kör buzgó elnökére, és a jó hu­
morral szaturált társaság csak a késő órákban 
oszlott széjjel. Fgy jelenvolt.

Újdonságok.
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5 Éljen ifj. gróf Zichy János Z-
. ^ a nyitrai választó kerület néppárti kép- 
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Nyitrán a Eelsö-városban, l’alugyay-utcában 
a I)usinszky-féle házon van még a múlt évből 
egy falragasz a fent jelzett szöveggel. Ez a falra­
gasz dacára az idők viszontagságainak, egy év 
óta sértetlenül áll. nem nyúlt ahoz még az utcai 
gyerek sem, annyira őrzi a népkegyelet. E hó 
24-én, mint a második nyitrai választás évfordu­
lójen. ezt a néppárti ereklyét a falon ismeretlen 
gyöngéd kezek szép virágkoszorulia fonták; mi 
nem csekély meglepetést szerzett e hó 24-en, mi­
dőn Bende Imre püspökké szenteltetésének év­
fordulóján amúgy is igen sokan mentek fel a 
püspökvárba. — Hát ne ijedjen meg dr. Janits 
Imre ur, nekünk a feutjelzett koszorúval egyelőre 
egyéb szándékunk nincsen, mint egy kis hideg 
borzongást okozni a nyitrai megyeházon. Ilonny 
sóit, qui mai y pense ! — E nap emlékére f. hó 
23-án a nyitrai néppárt több tagja egy barátsá­
gos vacsorára gyűlt össze, melyen kegyeletescn 
megülték a második választás évfordulóját és tör- 
hetlen ragaszkodásukat fejezték ki Zichy János 
grófnak, kit táviratilag üdvözöltek is. A jelöltön 
kívül természetesen legjobban éltették még a 
nyitrai néppárt példátlanul önzetlen vezérét, Mar- 
kovics János urat.

Bende Imre nyitrai püspök ur ó mél­
tósága, mint értesülünk, április hó 31-én a tnil- 
leniumi üunepély megnyitására Budapestre uta­
zik : ugyanakkor mennek a nyitrai káptalan ki­
küldöttei is, Yenczell Ferenc nagyprépost, pápai 
prelátus és C’zeizel Gábor apátkanonok urak.

Egyházmegyei hírek. Bende püspök 
ur ó méltósága kinevezte Lovaszer János kocha- 
nóci alesperes-pleháuost a trencséni kir. kath. 
főgimnáziumhoz püspöki hitbiztossá. — Dudáig 
János kmevezett tökésujfalusi plébános hétfőn 
tette le ö méltósága kezeibe a liúségi esküt.

Kinevezések, Dr. Fnnto *>■!; Józset tb.
főorvos az orsz. közegészségügyi tanács rendkí­
vüli tagjává neveztetett ki. A széles ismeretekkel 
rendelkező főorvosnak szivünkből gratulálunk — 
hr. Jl'iiirír hyiiln lévai járásldrósagi alhirö Sza- 
kolcára járáshirónak. Deinirhovszky li*:si aranvos- 
maróthi és dr. ts>rnyánszky Aladár nagvtapol- 
csáuyi alhirö a nyitrai kir. ügve<zseghe* iilügvé- 
szekke neveztettek ki. — A galgóci szolgaidról 
hivatalhoz írnokká Pulmanu Antit/ jegvzősegéd es 
dijnokká Sztrnskraha t.ndrc lön kinevezve a var­
megye főispánja által.

Nyugdíjazott alezredes. Ilaken- 
srhmitlt Antal alezredes a 14. számú uvitrai hon- 
védezredheu címzetes ezredesi rangban nvugdi- 
jaztatott.

Halálozás. Tejíalussy Csuka Nándor, volt 
ürménei plébános, ki öreg napjait itt Nyitrán, a 
1 ejfalusy-családnál töltötte, f. hó. 14-en -oj eves 
korában elhalálozott, Temetésére rokonságán es 
nyitrai ismerősein kívül megjelent a pereszlényi 
es a nagytapolcsányi kerület pap-ága. Szec«áu'yi 
V. kanonok. Dirk." Ikrényi esperesek. Hollady, 
Kuraiszky -th. plébánosok, több videkheli kántor 
és volt hívei közül is-an. kik a temetői kápolná­
ból. ahonnan a temetés történt, felváltva vitték 
a koporsót a sirhoz. A híveknek ezen kegyvletes 
ténye igen jó hatást gyakorolt a közönségre. Az 
üreg ur visszavonultan, betegeskedve élt a zohor- 
hegvi nyaralóban, rokonai gondos ápolása mellett. 
— Ott Andrásuk nyitrai hentes neje. élte virá­
gában. 22 évében. I. hó 22-én elhunyt. — Fő­
seitek Ktilka, Baseliek Győzőnek, a nyitrai nép­
bank pénztárosának 5 éves leánykája í. hó 21-én 
jobblétre szenderült. — Nyugodjanak békebeli!

April 24-iko a tavalyi nyitrai 2-ik vá­
lasztásnak évfordulója. Emlékeink eavik legked­
vesebbje, midőn e választó-kerület többsége közel 
egymásutánban másodszor verekedett meg elveiért 
a nyers anyagi erővel, a jogtiprással. Mekkora 
lelkesedés volt az akkor, a lelkekuek micsoda fel­
lángolása, melyet irigyelt az ellenfél, de megtörni 
máskép nem tudott, mint erőszakkal, 370 szava­
zat elvetésével. Zichy bevonulása Nvórára, hus- 
vét keddjén, körútja, az a virágos kocsi, melyben 
l’ográuyból hozták, mind oly eszményi lelkesedés­
nek a kifolyásai voltak, melyet csak az elvek 
szeretető önthet az emberbe. Innen van. hogy az 
a lelkesedés ma is megvan a uyitrai-kerületben. 
sértetlenül, mint egy év előtt, mert az nem volt 
vásárolt mülelkesedés. És az a lelkesedés meg­
marad, mig majd győzelmet arat. A nap emlékére 
a vezérkarból többen egy barátságos összejövetelből 
táviratilag üdvözölték Zichy János grófot, ki 
ugyancsak táviratilag következőleg válaszolt :

Múlt évi második erkölcsi diadalainkra való 
megemlékezés és az azt kisérő üdvözletük mé­
lyen meghatnak. Fogadják érettük hálás köszö­
netéinél Az elvszilárdságnak és a tántoritbatlan 
meggyőződésnek lelkesedésükben nyilvánuló ős- 
ereje hatalmas intője! azoknak, kik ma. a po­
litikai cinizmus napjaiban, a néppárt törekvé­
seit kicsinyük és gúnyolják. A gúny és erősza­
kos elnyomás azonban csak még inkább fokoz­
zák bennünk a kitartást, melyet meggyőződésem 
szerint nem sokára siker fog koronázni. Isten 
éltesse választóimat. Ifj. Zichy János gráf.

Meghívó. Ma, április hó 26-áu este fél 8 
órakor A rimáim Ede zenetermében (Nyitni, 
Apolda-utea 12.) zene-előadás tartátik.

Az uj rendőrbiztos. A nyitrai kró­
nika a héten ismét egy oly esettel gazdagodott, 
mely szomorúan illusztrálja az annyiszor feipa­
naszolt közigazgatási viszonyainkat. A nyitrai 
városházon ismét egy uj állást szerveztek s arra 
f. bú lö-én Csacskó Istvánt „választották“. Ez 
ugyan magában véve oly jelentéktelen dolog, hogy 
szót se érdemelne, ha nem abból a zsánerböl való 
volna, melyet Seunyev báró „ázsiai állapotnak“ 
nevezett. Nyitni városa ugyanis rendezett tanácsú 
város, a törvény szerint autonom, és ezt az ál­
lást mégis „a megye“, illetőleg az alispán szer- 
veztette: maga a város négyszázezer forintot 
meghaladó adóssága mellett oly szegény, hogy uj 
tisztségek szervezésére, kiadásainak szaporítására 
gondolnia sem volna szabad. Ez az egyik szem­
pont. A másik még érdekesebb. Szerveztette ezt 
az állást a megye, mert Csacskó Istvánról akart 
gondoskodni. Ki ez a jó ür ¥ A város volt pénz­
tárosa, aki két év előtt ezen tisztségétől fegyelmi 
utón elmozdittatott, miután pénzkezelésében kel- 
ezer forintnál nagyobb hiányt konstatált a ki­
küldött vizsgáló-bizottság. A múlt évi „nyitrai“

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

képviselőválasztásoknál azonban érdemeket szer­
zett s azt az alispán kötelességének tartotta meg- 
bonorálni. Meg t< honorálta é< pedig oly szokat­
lanul feltűnő módon, hogy amint feunebb említve 
volt. nemcsak tisztséget juttatott neki ugyanazon 
a városházon, ahonnan két év előtt távozni volt 
kény teleti, de egyenesen uj állást -zerveztetett 
szamara. Oly eljárás ez. mely bárkire i- kitün­
tető volna, egy elmozdított pénztárosra nézve 
pedig egyenesen sok A harmadik szempont a 
választás ténye. A képviselő-testület többsége nem 
( sacskót. de Markovié- Sándor városi írnokot 
akarta megválasztani. Az alispán elnöklete alatt 
ös-zeült kijelölő bizottság midőn látta, hogy ha 
C'saeskón kívül az ot pályázó közül Markovié» 
Sándort i- kandidálják, ez le-z megválasztva, 
egyet gondolt < két tagja kaparhatta Markovicsot, 
hogy álljon el a jelöltségtől, majd kárpótlásul 
jegyzői ciniet s 200 frtnyi fizetc-emelé-t szavaz­
tatnak meg neki a képviselő-testülettel. Marko- 
vics. mint városi hivatalnok, tudva hogy ez a 
mindenható alispán akarata, elállóit a jelöltségtől 
- igy az elnöklő alispán a képviselő-testületnek 
mint egyedüli jelöltet Csacskó I-tvánt proponálta. 
A képviseló-te-tület, mint akinek madzagot húz­
nak a száján keresztül, nézve a „diplomata“ fo­
gást, nem választott ugyan, do tudomásul véve a 
„választást“, távozott — Eltekintve minden más, 
nevezetesen jogi szempontoktól, bennünket az 
eset kivált a közmorál tekintetéből valósággal 
konsternál. Ennyire kitüntetni egy hivatalnokot, 
ki rövid idővel előbb penzkvzelesi bajok miatt 
hivatalát elhagyni volt kénytelen! Alispán ur, 
mit tanulhatnak ebből a példából többi hivatal­
nokai ¥ Bizonyára nem azt, hogy bit hivatalnokok, 
de hogy jó kortesek legyenek Aki igy jár el. az 
nem erez részvétet egy szerencsétlenül járt 
ember iránt, mint inkább a hanyatló közmorálon 
ejt UJ sebet.

Zsinati vizsgálat. A plebánossagra ké­
pesítő zsinati vizsgálatok a nyitrai egyházmegyé­
ben május 28 és 29. továbbá szept. 1 és 2-an 
tartatnak.

Francia nyelv és zene-vizsga. Na-
rancic Julia kisasszony, francia nyelv es zeue- 
tauitóDŐ tanítványai jövő vasárnap, május 3-án, 
e-te 6 órakor a nyitrai „Szarvas“ vendéglő nagy­
termében nyilvános vizsgát tesznek, melyre az 
érdeklődő gyermekbarátok ezennel tisztelettel 
meghivatnak.

A városi havi gyűlés múlt szerdán 
az előző napi reudőrbiztost választás után keve­
seket vonzott a tanácsterembe. Egyetlen erdekes 
tárgya lett volna Markovics Sándornak petíciója 
a közgyűléshez, melyben a máskülönben munkás 
hivatalnok az előző napon kieszelt és a rendőr- 
biztosi állásra való pályázatától történt visszalé­
péséért jaró jutalmazását, a jegyzői elmet es 200 
frtnyi tizetesjavitast kérte. A polgármester kellő 
óvatossággal a napirend végére hagyta az ügyet, 
de akkor meg. amire nem igen számítottak, i\u- 
biyi Endre képviselő felszólalt, hogy miután 24 
órával előbb nem adatott he a petíció, az ezen 
a gyűlésen nem is tárgyalható S igy el is ma­
radt az érdekes pont a jövő gyűlésre — Külön­
ben a gyűlés jóváhagyta, hogy Wiuterstem Zs. 
volt párutcai községi pénztárunknak 3424 frtnyi 
követelése utalványoztassek. illetőleg okt. 1-ig le­
hetőleg visszatéritessek. Zobor-begyközségnek az 
utakra 100 frt lett megszavazva. — Hasonlókepen 
a városi törzstisztviselőkuek es a szolgaszemélyzet- 
nek 1300 frtnyi millenáris pótlék. — Végre fel­
szólalás folytán a város át fog Írni a honvéd-ez- 
redparaucsnokságboz, hogy a katonáknak éjjeli 
látogatás elmén egyáltalán ne legyen szabad a 
házaknál alkalmatlankodni s a szolgaszemélyzetet 
még késő éjjeli órákban is háborgatni.

Millenium! körlevél. (i méltósága e 
napokban adta ki — írják lapunknak — vallásos 
és hazafias szellemtől áthatott milleuiumi körle­
velét, melyben egész egyházmegyéjére a bálaadó 
ünnepélyes isteni tisztelet megtartását május 10-re 
rendeli, a népiskolai ünnepélyt pedig május 17-re. 
Mind a két ünnepély megtartásának módozatát 
bőven ismerteti. — Folytatólag pályázatot hirdet 
május 31-iki batáridővel a megüresedett facskói, 
divéki es kosztolnafalvi plébániái javadalmakra.

Az országos tanáregylet központi 
választmánya ápril 13-án ülést tartott, valami 
Hí taggal képviselve s Szigetvári titkár ajánlatára 
azt a piramidális oktondiságot elkövette, hogy a 
kongresszuson a vallás oktatásnak a középiskolák­
ból való kiküszöbölését fogja ajánlani. Már is 
megindultak ez ellen a tiltakozások s az egyletbő 
való kilépések. Jó lesz a szülőknek i< odaszólniok, 
ha némely sivár lelkű tanár már elfelejtette volna, 
mily jelentőségű az ifjúságra ajo példa és a val­
láserkölcsi nevelés.
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A nyitrai kath. legényegylet ma,
ápr. 26-án, d. u. 4 órakor -ajat helyisedében ren­
des évi közgyűlését tartja. Ízt megelőzőleg ugyan­
csak ma, reggeli 9 órakor a kegyesrendiek tem­
plomában istenitisztelet és alkalmi szónoklat tar- 
tatik. Az egylet rendes tagjainak száma táti, pár­
toló tagjaié pedig 7u. Ez utóbbiaktól a múlt 
évben 229 írt jött be: liende Imre püspök ur 
egymagában 100 irtot adományozott e célra. Az 
egylet vagyona 1622 írt t>4 kr. Ez évi szaporo­
dás 155 frt 63 kr Isten áldja a tisztes ipart!

Milleniumi magyar sz. beszédek. 
Szakoleoról Írjak lapunknak, hogy a millenium 
alkalmából az ottani főtemplomban Sárhegyi ba­
ji'' oltani gitiiti. hittanár májustól szejitemberig 
minden vásár es ünnepnap magyar sz. beszede­
ket fog tartani.

Tanfelügyelői látogatás. Mih'ilik 
egyházmegyei tanfelügyelő megyéjébe rán- 

dtilt I. hő 2o-án két hét re, hogy két esperes! 
kerület es pedig a jeszeniei es bittseiuek iskoláit 
látogassa.

A liberálisok nz újvári néppárt 
ellen. Április 18-áu a szabadelvű párt es a 1 
független part vezérei és hívei Érsekújváron a 
Hitte nagytermében egybegyűltek, hogy a nép­
párttal szemben foglalandó közös álláspontot meg­
beszeljek. Turesáuyi elnöklete alatt, többek hoz­
zászólása I Kőszegbe. Druga, I.auesik. Aigner, 
Hofer sib.) után elhatároztatott, hogy 1. A fővá­
rosi -ajtó értesítve lesz, mely szerint az ersek- 
uj'ári szabadelvű es független párti értelmiség a 
néppárttal szemben határozott frontra egyesült. (!)
2. Az ápr. 19. gyűlés ellen egy hétre egy monstre 
tiltakozó gyűlést tart úgy az ottani, mint a vi­
déki polgárság felvilágosítására. (?) 3. A nép­
párti gyűlésen való megjelenéstől nemcsak tar­
tózkodik. hanem kiki tőle telhetőleg mindent el­
követ környezetében annak ellensúlyozására. 4. 
Végül a rendszeres szervezkedésre és a fentiek 
végrehajtására egy öttagú bizottság: Druga Jó­
zsef, Laucsik Máté, Kőszeghy Ferenc, llofer Fe­
renc és Klein Jakab lett kiküldve.

A garamvölgyi vasút építési mun­
kálatai serényen haladnak előre. A munkások 
rajai az egesz vonalat megszállva tartják : itt a 
földmunkát végzik, amott a felépitménveken dol­
goznak. Fejtik a követ, kockákat faragnak, idei"- 
lenes hidakat vernek, kavicsbányákat bontanak. 
Májusban már a kavicsoláshoz fognak és pedig 
Léva es Garam-Berzenee felől egyidejűleg, két 
vashid szerkezete már készül a Sehlick-féle vas­
gyárban s nemsokára a harmadikhoz is hozzá 
fognak Ha csak valamely rendkívüli időjárás 
meg nem zavarja a munkálatokat, akkor a vasút 
már szeptember havában megnyílik.

Népmisszió lesz még ez évben őszszel 
Kiszúca-ljhelyen (Trencsénm.), legalább ennek 
megtartását l’ósta János plébános úr április hó 
21-én az összes tiliálisokböl előtte tisztelgő kül­
döttség előtt ünnepélyesen megígérte. — Dicséret 
es elismerés legyen ezért a derek plébánosnak, 
aki hívei küzöliajának eme harmadszori megnyi­
latkozása előtt meghajolt. Ezen elhatározásban 
vajha többen követnék őt!

Gyógyszer epilepszia ellen. Xagv- 
Surányból írják, hogy ott Tóth Béla birtokos oly 
gyógyszert talált fel, melylyel egv-kétszeri beadás 
után az epilepsziát (eskór, nyaválatörés) gyökere­
sen kiirtja. Ez évi február hó 23-án Ereiwirth
Hcrnát komjáthi lakos Eduard nevű tiát, _ Iiutka
Kennel nsurányi lakos András nevű fiát ez évi 
man-. 8-án — és legutóbb ez évi márc. hó 25-éu 
< svirik Mihály zs.-födémesi lakos Gáspár nevű 
csecsemőjét ezen nyavalától teljesen megmentette 
amit nevezett az illető szülők által kiállított köz- 
sem bizonyítványával igazolni tud. Tóth Béla úr 
tjrkos szerének elárusithatása végett a belügymi­
nisztériumnál lepeseket is tett, az ott elért* ed- 
diui eredménye az, hogy a szere teljesen ártal­
matlannak konstatáltatott. — Kívánjuk, hogy Tóth 
Béla barátunk szere csakugyan hathatósnak bi­
zonyuljon.

Szem érád dr. Radossócon. Szemerád 
atyánkba egy becsületes nyitravárosi hajdú, kit j

kel ev előtt egy nyitrai orvos betegeinek látoga­
tása vegeit maga helyett ezekbe/ küldött. Mosta 
radosóci kerületben, mint lapunknak jelentik, 
dr. László (Epstein) Gyula, aki a helyett hogy 
maga összejárná a kerület községeit, szolgáját 
küldözgeti a községekbe, de csak a pénz feleme­
lése vegeit. Az emberek azt mondják, hogy az. 
orvos úr egész télen át álig kétszer látogatta 
meg a kerület egyes községéit.

Vizsgálat Szakolcán. Szakoleáu. mint 
ismeretes, a múlt év november havában, mind az 
öt megyehizottsági tag a néppárt jelöltjeiből ke­
rült ki. A választás ellen természetesen — már 
mint Xyitramegyében természetesen — vizsgála­
tot rendeltek el; a vizsgálat április hó 20, 21 és 
22 én folyt le Rudnay Sándor elnöklete alatt. 
Megidéztettek a vizsgálatra úgy zsidók, mint a 
választásnál szerepelt polgárok valamennyien. A 
néppártiak — írják lapunknak — a vizsgáló bíró 
azon kérdéseire, mért nem tartanak a liberáli­
sokkal, kinek unszolására sorakoztak a néppárt 
zászlaja alá, mit prédikálnak a papok a tem­
plomban, mért nem vettek be zsidókat is a bi­
zottsági tagok lajstromába ? stli., azt felelték, hogy 
a papok a templomban hirdetik az Isten igéjét, 
a szabadelvűekkel azért nem tartanak, mert ezek 
olyan pártot protezsálnak, mely nyakukra nehéz 
jármot nyom, nem hogy igyekeznék őket attól 
megszabadítani és ez oknál fogva testestől-Ielkes- 
tól ragaszkodnak ama párthoz, melynek neve a 
néppárt. Tudósítónk megjegyzi, hogy ha ilyen 
gyorsan megy a vizsgalat, mint eddig, biztos ki­
látás vau rá, miszerint a második évezred folya­
mán azt szerencsésen befejezik is. Ad multos 
átmos !

Uj társaskör Galgócon. Galgócon 
Tóth Lajos főszolgabíró és dr. Skarniczel Gyula 
ügyvéd közremüködese mellett uj, úgynevezett 
„polgári kör“-t alakítottak. Folyó hó 19-én tar­
totta meg alakuló közgyűlését, a melyen az egye­
sület mintegy 130 tagja közül százan "vettek részt, 
s melynek kiváló mozzanatát a tisztviselői kar 
megválasztása képezte. Kínokul Tóth Lajos fő­
szolgabíró, alelnökíi! id. Skarniczel Gyula mérnök, 
igazgatóul Dölle Gyula polg. isk. igazgató, a jegy­
zői tisztségre szemerei Szemere Ödön posta és 
távirda-hivatali főnök s végre pénztárosnak Stei­
ner Albert lett megválasztva. A megválasztott 
elnök tolmácsolta az egyesület célját, határozta 
meg az irányt és elveket, melyek szerint az egye­
sület vezetése alatt haladni fog. A beszéd után 
néhány, az alakulásra vonatkozó ügy létárgyalása 
után az alakuló gyűlés szétoszlott.

Megerősített alapszabályok. Az
érsekujvári csizmadia-ipartársulatnak alapszabá­
lyai a kereskedelmi minisztériumtól jóváhagyattak.

Nyugdíjas 48-as honvédek. A 4*-as 
honvedeket nyugdíjazó bizottság Fekete Ferenc 
magvar-soóki, Schieber József nyitrai és Budin- 
szky János koloui lakost mint 1848 49. honvéde­
ket nyugdijaztatta.

Az uj vasúti menetrend, mely május 
bó 1-evel lep érvénybe, már megjelent. A nyitrai 
szárnyvonalon, kivéve, hogy meghosszabbittatott 
egész Privigvéig, valami nagyobbszabásu változás 
nem történt. Mindazáltal figyelmeztetjük a Pon- 
tosházyakat, kik épp az utolsó percben szoktak 
az állomáson megjelenni, hogy a reggel lefelé in­
duló vonat Ny líráról már 8 óra előtt megy el.
Az apróbb eltérések a menetrendtől lapunk más 
helyen találhatók. Még csak azt említjük meg, 
hogy a fővonalon két-két uj úgynevezett luxus­
vonatot létesítettek Becs és Budapest között (28(1 
kilométer), mely ez utat 3 óra és 50 perc alatt 
teszi meg; tehát a keleti „villámvonatot“ több 
mint */4 órával túlszárnyalja.

Közegészségügy. Xyitravármegyében a 
fertőző betegségek április hó első felében követ­
kező tüneteket mutatnak : Roncsoló toroklob 33 
vörheny 117, kanyaró 280. himlő 1, hasi hagy- 
máz 13, szamárhurut 109 esetben. Járványbeteg- 
seg Tavarnokon fordult elő, meg pedig kanvaró 
hol 29 gyermek fekszik.

Sorozás Galgócon. A f. hó 18., 20 
es 21-én megejtett rendes évi sorozásnak Galgó­
con a következő eredménye volt: Első korosztály­
ban a 315 megjelent közi)! tényleges szolgálatra 
KO. póttartalékba I: második korosztályban a 
14 ; megjelent közül tényleges szolgálatra 19

póttartalékba 1 ; harmadik korosztályban a i j, 
megjelent közül tényleges szolgálatra" 56, póttar. 
talékba 39; megjeleni összesen 594; bevált 179* 
pottartalék 41. Hanyatlik a fiatalság.

Galgócon a veres kakas újra kisért 
F. hó 20-án éjjeli 1! órakor az Vj-utcában tf,z 
ütött ki. Két napra rá ismét Rét-utcában kelet 
kezelt tűz, melyet azonban csakhamar -ikeruh 
eloltani. A múlt heten felsö’Klefdnton is 
ház esett a pusztító elem martalékául.

A milleniumi emlék-müveeskék
között a róni. kath iskolák növendékei részeve 
Bertalan Vince és Szokolv István kath. népneve 
luk által irt „Ezer év emléke* ép most jelent 
meg Buzárovits esztergomi cég kiadásában \ 
müvecske mindvégig erős katholikus szellemben 
van Írva, s kimerítően felsorolja az ezer ev él­
ményéit. _ A müvecske csinos illusztrációkkal van 
ellátva. Kapható külöu-kulöu magvar és tót nyel­
ven. Ara a művecskének 100 drbónkint 7 frt‘ -,(> 
drb 4 frt, s egy-egy példányé 10 kr.

Magyar Osztály-Sorsjáték. II. osz­
tályú sorsjegyeknek a III. osztályra való me-*- 
ujitásu naponkint, de legkésőbb május 2-ig esz­
közöltetik. A sorsjegyek megújítása a sorsjegye­
ken jelzett' elárusítóknál eszközöltetik és pediii a 
sorsjegy visszaszolgáltatása és a megújítási <7jj ■
1 egész sorsjegyért 2<> frt, 1 fél 10 fit, 1 tized
2 frt és 1 huszad 1 frt befizetésével. Teljes 
sorsjegyeket (mind a három osztályra érvényes 
sorsjegyeket) nem kell megújítani es a III. osz­
tály húzásán minden további nélkül résztvesznek. 
Hogy a sorsjegy-tulajdonosoknak épen a megújí­
tási határnap lejártakor (május 2) való óriási 
tolongása elkeríthessék, ajánlatosnak mutatkozik 
miszerint mindenki igyekezzék a III. osztályú 
sorsjegynek minél előbb birtokába jutni.

Gabonaárak április hó 24-én a nyitrai 
piacon, métermázsánkint: Búza 6 20—‘>-.50 frt 
rozs 6-00—020 frt, árpa 4-50- 5-50 frt. kuko­
rica 4-20—4-30 frt, bab 6‘20-ü-öO frt, krumpli 
1 30—1-50 frt. Bükköny 4 00—P20 frt. Lencse 
7-80—8 00 frt. Zab o-OO—6-20 frt.

Közgazdaság,
Lóvásár Érsekujvárott. A május hó

3. és 4-t-u Érsekújváron megtartandó XIV. nem­
zetközi nagy lóvásár igen élénknek ígérkezik, a 
mint a jelek mutatják, nagyon célszerű volt azt a 
budapesti használati lókiáliitással kombinációba 
hozni

Gazdasági tanfolyam. A kik a folyo 
évi november hó l-tol a jövő évi február hó vé­
géig vagyis 4 hónapig tartó nyitrai téli gazdasági 
tanfolyamon részt venni akarnak, jelentkezzenek 
május hó 15-ig a nyitramegyei gazdasági egyesü­
let titkári hivatalánál. Csak is földmives gazdák 
fiai vétetnek fel. kik eddig is földniiveléssel fog­
lalkoztak. Eelkeretnek továbbá olyan gazdasági 
cselédek, kiket a birtokosok hasznos gazdasági 
ismeretek megszerezhetése végett ide küldenek. 
Lakásért, ellátásért havonkiut összesen 10 frt 
fizetendő, semmi más kiadás nincs. A tanítás díj­
mentes. Felvétetnek nem magyarajka növemlékek 
is s ezek kiképzésére is a legnagyobb gond for- 
dittatik.

A nagytapolcsányi Járásban f. é.
L negyedben közfogyasztásra levágatott: bika 63 
drb, ökör 52 drb, tehén 71 drb, növendék 75 
drb, borjú UiO drb, juh 85, sertés 205 drb.

Kenyér és hús ára É,-újvárban.
Érsekújvár! járásban 1896. I. negyedében dívott 
átlagos hús és kenyér-árakról, és pedig: marha­
hús 1 kló. 47 kr, borjúhús 1 kló. 58 kr, juhhús 
39 kr, sertéshús 54 kr, kenyér 1 kló. 10 kr.

Megszűnt sertésvész. Xyitramegyében 
a következő községekben szűnt meg és a zárlat 
feloldatott; és pedig: Komjáth, Felső-Szőllős, 
Zsitva-lödémes, Csornok, Xagy-Bodok, Csermend, 
Ealkas-Dovorán, Ludány és Vámos-Újfalun.

A „Hungária“ műtrágya, kénsav és 
vegyi ipar részvénytársaság jelentése, Budapesten.

A tavaszi trágyázásra szánt szuperfoszfá­
tokra és keverék trágyákra vonatkozó rendelmé- 
nvek természetesen már csak nagyon csekély 
számmal és szórványosan érkeznek he és csupán 
a kizárólag fejtrágyázásra használt chilisalétrom 
képezi gyakrabban a vétel tárgyát. Meglehetős
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t-k-nk érdeklődés nyíl vauul azonban a fogyasztók 
e> a kereskedők vészéről az őszi kötések" iránt, 
mindazonáltal csak kévés üzlet jött eddig teljesen 
letre. amennyiben a termelők még mindig tartóz- 
kodo álláspontot foglalnak el e^ nem hajlandók a 
mostani árakon veszteseggel eladni. A gyárak is 
biztosan számítanak azon körülmenvre. bogv az 
eddig előfordult csekély számú eladásoknál "elért 
magasabb árak nemsokára általánosakká válnak.

Jegyzéseink a következők:
Kettős szuperíoszfát 40° 

forint. Prima szuperfoszfát 
valódi ind

lő 00— lii tK) 
10-18® „ 4*25 —

4 sO frt. valódi ind párolt rsoutliszt 4' 
ti'4n—6 70 frt. Thomas-salak is—_J

= 3 4 ft3 2ó —döOfrt. Thomas-salak 2 
3.70 frt. Káli-trágya 2u—22% = 2 7ö -3 imi 
Ammouiak-szuperfoszfat ]u 12° 3 — ö" =
0-20—0*10 írt. Kéusavas-káli 00—*jii% = <140- 
V 1*0 frt. Vhilisalétrom IV7U—12'Jő irt. uwi 
kgonkiut zsákkal együtt elegysüly tisztasülv gv.- 
nánt az egyes állomások távolsága szerint? — 
X asgálie la = 3‘40—3*7;) Irt. I gvanaz II a = 
3*00—3 2ft frt. líézgálic = 24*00-2.V— frt. lou 
kgoukmi 2öO kgos hordókban ab Budapest.

W Ügynökök!
\ idéken lakó tisztesseges egyének, kik a gazda­
sági gepszakmábau jártassággal bírnak. é< hason 
minőségben már működtek, magas juialektétclek 

előnyös leltételek mellett nyernek állandó al­
kalmazást Reissenzahn Ant. gazdasági gép­
gyár. vas es feinüntődeben. Budapest, Kötvös- 

1—3 utca 38. sz

VASÚTI MENETREND
Oda Tót-IHegyer-Ilíagy-Bélicz Privigye-Bajmócz.
V.-v. Sz -X Sz. v
11-0« 7 30 9 15 2 20
11 00 9.05 9-3.5

1 27 III *27 11 -58
7 úti 5 40

1 'J 2s 11 07

5 11*50 4 50
543 12 01 .5 ül
5 25 12*12 5 12

5 31 12 17 5-17
5 45 12 29 5-29
5-59 12 10 5-39
0 1 12 t*> 11
VvfiS 1*29 ti 2*
7-10 135 0 32
7*39 1*57 ti 53
80 2 2'15 7 11
8 12 •»•23 7 19
S* 12 •* l ő 741
919 :too s 0 4
011 3*-'7 * 21

111 03 3*45 s 3*
10*13 3*54 s47
10*17 8*51
II 00 4 01 S .50
11*14 415 9-07
11*33 4*21 9 15
11 4* 4 ; 9 20
1 2 < K) 4 44 9*35
12*23 5 *11 9 54
12 4*2 5 16 in «7
V> r»s .5 29 10 >0

113 .»41 in 3*

Érvényes május hótól.
2.20 ind
4 00 ..
522 ., 
2 41 ..
5 44

Budaiéit ny. p. 
Bdcs Slb. . 
Pozsony

Oalgóc-Lipótvár

7 25 Tót-Megy er
7 tlö Annainajor
7 47 érk. Nagy-Surány

7 51 ind. Nagy-Surány
*■03 
S 14 I
*•47 ❖ 
9 04 ért

Onilro tm
K on iát h

Nyitna
Sarluska-Cihógh . 
Vie.sap- Apáti 
Szomorfalu 
Lu'iány .... 
NaTy-Tapolc>;tny 
Boásán'y . * . 
Nyitva Zsámbokret 
Kis-Bélic

Nagy-Bélic
Simony...........................
Nagy-Tgróc
Ősz. lány................................
Nvitraizeg .
Nemes-Kosztolány . 
Nvitra Novak
Kous...........................

prk. Priwigyc-Bajmoc

érk.
érk.

érk.
érk.

érk.

*
érk
ni'l ind.

érk.

B-Bajmócz. Vissza
Sz t Szí. V V. V vi 55 9 15 9 15 6.20
12 1:5 ti 45 6 3511 22 5 27 4 03
2 12 9 2711 00 4 50

9 50 3 56 0.39 10*22
9 20 3 45 0 27 Itt III
9 1«» 3 35 0 15 9 :>*x

9 05 3 30 0 05 9 4*
S 54 3 19 5-f>2 935
8.44 3 119 5 40 9 23
V10 2 40 5 03 K-4H
7".>s 2 21 4 40 *20

2 16 H Ili
7 35 1 56 7*51
7 14 1 35
7 0< 1 *29 7 Jll
0 47 1-os ti 4*
020 12-50 ti 23
0 09 12-26 5*46
5 55 12*13 5*29
5 44 12 "4 5*19
5 40 12 00 5-15
5 35 1 1 .50 4 53
5 20 II <1 4 42
5 19 11*34 4 3 1
5 07 11*22 4*10
4 59 11*14 3 59
4 4s 11 ■> 1 3 14
4 30 Itt 45 3 20
4 17 10 32 2 69
4 0 .5 10-20 2 15

Nyitrai Népbank zálogkölcsön-osztálya.

ZÁLOG-ÁRVERÉS
1896. ÉVI MÁJUS HÓ 12-ÉM.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 1895-ik 
é\i december "nő végéig ki nem váltattak* vagy át nem Írattak.

f, e. május hó 12-én délután 2—4 óráig
a Nyitrai Népbank termében tartandó nyilvános árverésen el­
adatni fognak.

Fizetési halasztások csak 10° „ lefizetése mellett történhetnek. 
Hogy az árverés napján minden zavarnak eleje vétessék, 

megjegyzendő, hogy azon zálogtárgyakat, melyeknek határideje 
már lejárt és az árverezésre kiszemeltettek, sem kiváltani, sem 
átírni nem lehet.

Xyitrán, 18 96. április 16-án. Az istaZjatÓSág.

2v£eg'IhLÍ‘xráLB.

Á NYITRA-ZSÁMBOKRÉTHI TAKARÉKPÉNZTÁR
1896. évi május hó 21-én

illetőleg az alapszabályok értelmében /■>%'. évi janias hé I én iv,/./,•// /y 
órakor saját helyiségében

RENDKÍVÜLI közgyűlést
tart, melyre a t. c. részvényes urak tisztelettel meghivatnak.

Tanácskozás tárgyai:
1. Igazgatósági indítvány a jelenlegi részvénytőkének ujahbi 

f.OO drb részvény kibocsátásával Km,000 frra való felemelése iránt.
2. Fsetleges indítványok.

Fiityelincztctő«.
Az. alapszabályok 14. í a értelmében tisztelettel értesittvtuek a t. c. 

részvényesek, miszerint azok. kik a közgyűlésen szavazati joggal élni akar­
nak. avagy pedig a tanácskozásba befolyni óhajtanak, kötelesük részvétigei- 
kef a közgyűlést megi lözöley * nu/ipat lí/I/Ii'rcúiy mellett az intézeti vezér­
igazgatónál letenni

Nyitra-Zsáinbokréth. Isii,; évi április hó lf-éu.
Az igazgatóság;.

Nyitrai iégszeszvilágitási részvénytársaság.

Van szerencsénk a „Nyitrai Iégszeszvilágitási részvénytársaság“ t. 
részvényeseit a folyó évi május hó 10-én délelőtt 10 órakor
a „Nyitrai Iparbank" helyiségeiben tartandó

VI. rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentései.
2. A tiszta jövedelem hováforditása iránti határozathozatal.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvén.)* megadása.
4. Ot igazgatósági tag választása három évre. iA kilépett tagok új­

ból megválaszthatok. I
5. A felügyelő bizottság választása egy évre.
6. Az alapszabályok 17. §-a értelmében netalán beérkező indítványok.
(Aion t. részvényesek, kik szavazati '/nyakat gyakorolni kívánják, fel­

kéretnek, hogy részvényeiket a szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzőleg II 
napjai! az „Iparbanknál“ Uféteményezzék. Az igazgatóság és felügyelő bizott­
ság jelentése, valamint az elinalt iizletévi zárszámadások a közgyűlést megelő­
zőiig s napjad az „Iparbank“ irodájában minden beiktatott részvényt s által 
betekinthetők, illetve nyomtatásban átvehetők.)

Nyitráu, 1896. ápril hó 24-én. Äz igazgatóság.

Hungária-petróleum
® tiszta, világos fényű, szagta- @ 
S lan, nem robban fel, ö

gbármily lámpában használható g

gés bármily tetszés szerinti ka- @ 
nóceal alkalmazható. @

H Megszerezhető Nyitrán minden kereskedésben, g
mxBnaAz igazgatóság.
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Magyar

osztály sorsjáték
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millió Korona.
v

4 . „ . ju
W *

1 í Ci
% í "v ' ,

--n '< ,r" ", £
^ Húzás naponta

^ > ^ 1896 Május 12♦«>» 28

Nyeremény korona

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

600090
400000
300000
200000
100000
40000
20000
10000
8000
6000
2000
1000

200
150

25007 ___________ _
III. osztály a vételkor* jegy ek árai:

nyeremények és 
I jutalom

»9-
korona

600000
406090
300900
200000
160000
80000
40000
50000
80000

204000
200000
200000
530000

3300000
6284000

t»0. 30.— 6,— 3.— forint
Ezen eredeti sorsjegy árakon kivUl ajánlott levél portója és 

nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.
Ssrsjugyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes 

bt-küldese mellett vagy utánvéttel

Heintze Károly
Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim: Lottoliriutzr liiulapettt.
II osztályú sorsjegyeknek a III. osztályra való
megújítása a II. osztályú sorsjegy visszaadása és 

a megújítási dij befizetésével és pedig:
' * 1 i" ' 2o sorsjegy

-W- 1W-— 1.— forint
legkésőbben május 2-ig eszközlemló.

\t/ *' rfr s sorsjii/t/i/, tt mind tu ni utj fissal/ hint berallitk.

HIRDETMÉNYEK
3* jjNyitrameg*yei Szemle“

reszere jutányos áron felvetetnek a kiadóhivatalban.
gß::ir;ir:rr: sxtz

Értesítés. 1
Vali szerencsém a 11. é közönség becses tudomására 

hozni, li'íry a pogranyi határban lévő Rogge-féle birto­
kot megvettem és a

mészégetőt
üzembe hoztam.

A pngráiiyi mésznek koztudomásulag messze vidéken 
nincsen párja, fehér és zsíros.

.Meszet úgy Xyitrára, mint vidékre is szállítok saját 
alkalmatosságomon, vagy pedig vasnton.

Nyitván, 18UG. évi április hó 10-én.

-Méh tisztelettel

Engel Samu, 1
0 Fa-piac 1. sz. 0

3^3^3*3*3>3v3v303v33>03^Q3>Q<3>(3>03v3^

öl

GO

Huszár István konyvn.voiiiilájn, Xyitrán.

r;


